

в XXI в. Историко-антропологический подход в преподавании и изучении истории человечества. – М., 2001.

<sup>19</sup> «Главным приемом исследования является микроанализ...» (См.: Курьянович А.В. История повседневности: особенности подхода, цели и методы // История в XXI в. Историко-антропологический подход в преподавании и изучении истории человечества. – М., 2001. – С. 35).

<sup>20</sup> Касавин И.Т., Щавелев С.П. Указ. соч. – С. 197.

<sup>21</sup> Кон И.С. Битва за штаны: этикет, мода, политика, идеология // Человек. – 2001. – № 5; Брусиловская Л.Б. Культура повседневности в эпоху

«оттепели» (метаморфозы стиля) // Общественные науки и современность. – 2001. – № 1; Вайнштейн О. Семиотика «Шанель № 5» // Книжное обозрение. – 2003. – № 11. – 17 марта. – С. 23.

<sup>22</sup> Пастуро М. Синий: история цвета. – М., 2000.

<sup>23</sup> См., например: Женская повседневность в России в XVIII–XX вв. / Под ред. П.П. Щербина. – Тамбов, 2003.

<sup>24</sup> История повседневности. Сборник научных работ / Под ред. М.М. Кром. – СПб., 2003 [Серия «Источник. Историк. История». Вып. 3].

<sup>25</sup> Гудков Л. Культура повседневности в новейших социологических исследованиях. – М., 1993.

Н. Г. Новосёлова

## АКТОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ И СТАТИСТИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НЕРЕХТЫ XIII – XVIII ВВ.

Задача всестороннего изучения исторического прошлого и культурного наследия малых русских городов является одной из ключевых ведущих тем в отечественной науке как дореволюционного, советского, так и современного периодов. Данная тенденция объясняется значимой ролью городов как основных центров общественно-политической, экономико-хозяйственной, административной и социокультурной жизни России средневекового и нового времени. Источники по социально-экономическому, политическому и культурному развитию Нерехты XIII–XVIII вв. следует разбить на несколько групп: законодательные документы; летописи; актовые материалы; делопроизводственная переписка; статистические источники и публицистика. Подробнее остановимся на анализе актовых материалов и статистических источников.

Актовые источники включают в себя грамоты, векселя, расписки, челобитные, отпускные, купчие XIII–XVIII вв., связанные с историей Нерехты и хранящиеся в фондах Государственного архива Костромской области (далее ГАКО). Большинство документов, хранящихся в Костромском архиве, носит хозяйственный характер. Данные материалы позволяют представить эволюцию становления и развития экономической жизни Нерехты. Сведения, характеризующие церковную организацию и религиозную жизнь горожан, отложились в актовых материалах, хранящихся в фондах КОИАМЗ «Ипатьевский мо-

настырь». Они показывают то влияние, которым пользовалась нерехтская церковная организация в крае и отмечают ее роль в формировании духовно-нравственной культуры широких слоёв городского населения Нерехты.

Одним из основных источников по теме историко-культурного развития Нерехтского края в XIII–XVIII вв. является рукопись местного историка и краеведа М.Я. Диева «Костромская Вивлиофика»<sup>1</sup>. Данный труд до настоящего времени не был опубликован полностью. На его страницах нерехтский краевед представил большое количество документов по истории не только Нерехты, но и целого ряда городов и сел Костромской губернии. М.Я. Диевым были записаны акты, грамоты, фрагменты писцовых книг, затрагивавшие вопросы экономической и культурной жизни населения края.

Значительная часть документального материала в «Костромской Вивлиофике» связана с Нерехтой и Нерехтской землёй. Она включает в себя акты, грамоты, векселя, вкладные, меновые, купчие, отпускные, описи, выписи из вотчинных книг меры и письма и позволяет составить наиболее полное представление о жизни как нерехтчан-мирян, так и обитателей нерехтских Троице-Сыпанова и Сретенско-Богородицкого монастырей в разные периоды времени.

Большое количество документов «Костромской Вивлиофики» связано с Петровской эпохой. Различные постановления, свидетельства о сбо-

рах с церковью, богомольные грамоты, разделы имущества, подтверждения прав, расписки, жалобы, исковые и явочные челобитные, доклады, сыски, отрывки из следственных дел позволяют воссоздать историческую картину жизни города при Петре I, показать отношение населения к петровским нововведениям, ломку привычных религиозных, нравственных установок и ценностей, рассмотреть позиции сторонников и противников реформ. Документальный материал, собранный М.Я. Диевым может быть использован как при изучении исторического прошлого Нерехты, так и при исследовании истории церкви и религиозного мировоззрения людей.

Актовый материал также опубликован в различных сборниках документов<sup>2</sup>. Он содержит юридические акты, духовные, договорные, сотные, жалованные, царские, указные грамоты, которые несут нам сведения о Нерехте и близлежащих городах. Акты писцовых, окладных и таможенных книг раскрывают картину внешнего облика городов, характеризуют социальный состав, занятия, развитие хозяйства и торговли среди городских жителей.

Актовые материалы дают возможность проанализировать экономическое, политическое и социо-культурное состояние городов Костромского края, сделать выводы об изменениях в положении костромичей в течение XIII–XVII вв. На основании данного вида исторических источников можно также составить представление о трансформациях мировоззренческих установок нерехтчан, определить обстоятельства и причины, и дать оценку событий, под воздействием которых происходили данные изменения.

Статистические материалы включают в себя, прежде всего, комплекс архивных документов, в число которых входят статистические сведения о Нерехте и Нерехтском уезде, собранные в 1773–1783 гг. землемером Дмитрием Ястребовым. В настоящее время они хранятся в РГАДА под заглавием «Костромская губерния. Нерехтский уезд»<sup>3</sup>.

В ряде фондов ГАКО приводятся статистические данные о составе чиновничьего аппарата и церковнослужителей Нерехты<sup>4</sup>. Ценность этих источников заключается в том, что в них дана статистическая характеристика двух церковных центров Нерехты – Троице-Сыпанова и Сретенско-Богородицкого монастырей, а также чиновничества и духовенства города.

Статистические материалы, касающиеся истории развития Нерехты в XIII–XVIII вв., опубликованы в ряде краеведческих изданий<sup>5</sup>. Для наиболее полного раскрытия темы культурного развития Нерехты XIV–XVIII вв. следует обратиться к справочно-статистическим данным, содержащимся в трудах Я. Крживоблоцкого и члена совета Костромской архивной комиссии П.А. Алмазова<sup>6</sup>. Я. Крживоблоцкий привел сведения о правительственных учреждениях, учебных, исправительных, почтовых заведениях с момента образования Костромской губернии, деятельности духовного управления и церковном образовании, религиозных сектах, храмах, часовнях, гражданских учебных заведениях и библиотеках, находившихся в Нерехте. В «Кратком путеводителе» П.А. Алмазова дано самое общее представление о развитии городов Костромской губернии, в том числе и Нерехты. Достоинство книги заключается в том, что автор значительное место отводит статистическим данным по народному образованию.

К статистическим источникам относится значительное число документальных материалов по церковной и религиозной истории Нерехты, входящих в статистические издания Костромской епархии. Сюда входят списки церквей Нерехты с указанием имен священнослужителей, церковных средств, статистических сведений о причте и прихожанах. Статистические и справочные материалы, приведенные в данных источниках, играют важную роль в изучении истории развития церковной и религиозной жизни нерехтчан<sup>7</sup>.

Таким образом, источниковая база по изучению социально-экономического, политического и историко-культурного развития Нерехты XIII–XVIII вв. достаточно многообразна. Изучение актовых материалов и статистических источников позволяет проследить процессы и явления, происходящие во всех областях жизни Нерехты XIII–XVIII вв. Изучение всего комплекса документальных материалов помогает рассмотреть почти восьмисотлетнюю историю города и подводит к выводу о том, что, расположенная в Центральном районе страны, Нерехта имеет богатое историческое прошлое и культурные традиции, тесно связанные с историческими судьбами всей России.

#### Примечания

<sup>1</sup> См.: КОИАМЗ «Ипатьевский монастырь». КОК 24738.

<sup>2</sup> См.: Акты Троице-Сергиева монастыря. – М., 1984. – Т. 1; Акты исторические, собранные и изданные Археографической комиссией АН. – СПб., 1841. – Т. 2; Акты, относящиеся до юридического быта Древней России. – СПб., 1837. – Т. 1; Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской империи. – СПб., 1836. – Т. 1, Т. 3–4; Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей. – М., 1910; Старинные волости и станы в Костромской стороне: Материалы для историко-географического словаря Костромской губернии. – М., 1909; Таможенная книга Московского государства в XVII веке. – М.; Л., 1951; *Шумаков С.* Сотницы, грамоты и записи // Костромские сотницы 7068–7076 годов. – М., 1903. – Вып. 2.

<sup>3</sup> См.: РГАДА, ф. 135д., оп. 1, д. 534.

<sup>4</sup> См.: ГАКО, ф. 7, оп. 1, д. 269, 412, 947, 1097, 1735; ф. 31, оп. 1, д. 1, 13, 15а, 16, 19 и др.

<sup>5</sup> См.: *Васьков А.Ф.* Нерехтский уезд в 1857 году. – Кострома, 1872; Волости и гмины: статистика Российской империи. XVIII. Костромская губерния. – СПб., 1890; *Навоев П.Е.* Описание Костромской Губернии. Б.м., б.г.; Описание Костромской губернии в историческом и географи-

ческом отношении. – СПб., 1871; Памятная книжка Костромской губернии на 1857 год. – Кострома, 1857; Памятная книжка Костромской губернии на 1862 год, составленная Костромским Губернским Статистическим комитетом. – Кострома, 1862; Справочная книжка Костромской губернии на 1909 год. – Кострома, 1909.

<sup>6</sup> См.: *Крживоблоцкий Я.* Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами генерального штаба. Костромская губерния. – СПб., 1861; *Алмазов П.А.* Краткий путеводитель по городу Костроме и Костромской губернии. – Кострома, 1909.

<sup>7</sup> См.: *Беляев И.* Статистическое описание соборов и церквей Костромской епархии, составленное на основании подлинных сведений, имеющих по духовному ведомству. – СПб., 1863; Костромской календарь или настольная справочная книжка для всех сословий на 1872 год. – М., 1872; Краткие статистические сведения о приходских церквях Костромской епархии. – Кострома, 1911; *Самарянов В.А.* Алфавитный список церквей Костромской епархии. – Кострома, 1879; Церкви Костромской епархии. – СПб., 1909.

А. А. Рыбкин

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ТЕРРОРИЗМ В 1905–1907 ГГ. В РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ (НА МАТЕРИАЛАХ ТВЕРСКОЙ, ЯРОСЛАВСКОЙ, КОСТРОМСКОЙ ГУБЕРНИЙ)

**В** настоящее время в мире остро стоит проблема политического терроризма, когда террористы не только совершают террористические акты, но и выдвигают политические требования к правительствам стран. Используют подобную тактику не только отдельные террористические группы, но и политические организации, поставившие перед собой определённые политические цели: создание своего государства, приход к власти, освобождение захваченных боевиков.

Россия впервые в своей истории столкнулась с политическим терроризмом в XIX веке, после покушения Д. Каракозова на императора Александра II. Систематическим же он стал после образования партии «Народной воли», которой 1 марта 1881 года удалось привести в исполнение свой смертный приговор Александру II. Последовавшие после этого репрессии ликвидирова-

ли террористическую организацию, но не методы борьбы с правительством и царскими чиновниками. С новой силой политический терроризм напомнил о себе в начале XX века, после создания партии социалистов-революционеров. В марте 1901 г. был смертельно ранен эсером Карповичем министр народного просвещения Н. Боголупов. В 1902 г. И 1904 гг. в Петербурге убиты министры внутренних дел Д. Сипягин и В.П. Плеве. Террористические акты были совершены не просто членами террористической организаций, а боевой организацией, созданной при партии социалистов-революционеров. Создание при политических партиях специальных организаций, для проведения терактов, вывело политический терроризм на новую ступень развития.

С началом революции 1905–1907 гг. подобные организации возникли и в других политических партиях, что способствовало превраще-